

山西合唱起源地在临汾刘村

□ 安奋伟

2019年5月10日上午,在“2019全国高师合唱教学研讨会”上,确认了山西合唱起源地在临汾刘村。

“2019全国高师合唱教学研讨会”是中国合唱协会、山西省合唱协会、山西师范大学音乐学院等单位联合举办的一次全国性学术会议。省合唱协会秘书长袁垒在此次研讨会上作了题为《永远的合唱——漫谈合唱的社会功能》的学术讲座,提出了山西合唱起源地位于临汾市尧都区刘南村(原八路军办事处),即合唱作品《游击队之歌》诞生地的学术观点,引起了与会专家、学者们的热切关注。

随后,参加研讨会的山西省合唱协会、山西师范大学音乐学院、山西师范大学合唱音乐研究所及相关合唱艺术专家、学者一行考察了位于临汾市尧都区刘村镇刘南村原八路军办事处。大家一致认为:认定合唱的起源应从三个方面进行考证,一是合唱作品的诞生,二是团队的合唱,三是广泛传播。依照这些证据,经考察论证,确认此处作为合唱作品《游击队之歌》的诞生地也是“山西合唱发源地”。

1937年,我国著名作曲家贺绿汀先生,在参加上海文化界救亡演剧一队开展的抗日宣传活动过程中,辗转南京、武汉到达山西临汾的八路军办事处后,被游击队员在艰苦条件下仍然迸发出的战斗精神和革命乐观主义精神所感染和感动。他在刘村镇刘南村煤油灯下伏案创作,一气呵成写就了著名的抗战合唱歌曲《游击队之歌》。经“八路军学兵大队”队员的排演后,深受广大民众的喜爱。这首热情激越的《游击队之歌》迅速流传长城内外、大江南北,激励了全国军民捍卫国土,痛击日寇的斗志,至今仍保持着经久不衰的魅力。



《游击队之歌》集体合唱

(本文转自2019年5月15日《山西日报》)